

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LI.

„Gazeta“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei luni 10 franci.
Se prenumără la toate oficiile postale din țară și la dd. colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare Nr. 22, etajul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Unu exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani.
Atât abonamentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 79.

Brașov, Sâmbătă, 9 (21) Aprilie

1888.

Nou abonament

„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Aprilie 1888 st. v. s'au deschis nou abonament la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii fetei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:
pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl.
pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:
pe trei luni 10 franci,
pe șase luni 20 franci,
pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoască a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Brașov, 8 Aprilie st. v. 1888.

Erī a apărut generalul Boulanger pentru prima-ora în camera franceză. Această aparițiune a lui a fost anunțată în tota lumea ca un eveniment extraordinar, ca și când cu intrarea lui în cameră ar începe o nouă epocă în viața politică a Franciei.

Și în adevăr avem de a face aici c'unu eveniment extraordinar. Astăzi în Franca ca și afară de Franca nu se mai vorbește decât de Boulanger. Temerile, că acest general va deveni cu timpul idolul maselor în Franca, s'au realizat. Cei dela guvernul l'au depărtat din ministeriu, l'au trimis în provincie la trupe, l'au tras la răspundere pentru călcarea disciplinei și în urmă l'au și pensionat. Și care a fost rezultatul moral al măsurilor luate în contra lui?

Lumea vede ađi acest rezultat nu fără surprindere. Generalul pus în neactivitate a pășit pe arena politică cu vizorul deschis, a pășit ca acuzator al acelora, cari l'au dojenit și pedepsit din cauza agitațiilor sale secrete politice. El pretinde ađi a fi mai mult decât un șef de partidă, el vrea să unescă pe toți Francesii sub stegul lui, vrea să pună țera la cale în sensul literal al cuvântului.

„De 17 ani se totu certă și se hărțuiesc partidele din țera, — dise Boulanger într'o convorbire c'unu colaborator al ziarului „Figaro“, — și nici una din ele nu face vre-o ispravă. M'am săturat de certele lor. Eu voi să fac din partida boulangistă o partidă a Franciei, care lăsându la o parte politica, să se ocupe cu interesele generale. avându ca drapel onrea națională... N'am visat de președinta republicei, totu ce am dorit a fost să mă pot întorci la ministerul de războiu. Astăzi, ce-i drept, amicii mei au în vedere ca să devin președinte al republicei, și mărturisesc că și eu mă gândesc la această eventualitate.“

Acest limbaj mândru și încredut al exgeneralului își află explicare decât considerăm, că în câteva săptămâni numele lui Boulanger a intrat în alegerile su-

mente peste cinci sute de mii de voturi.

Cea mai strălucită victorie a reputat'o Boulanger Dumineca trecută în departamentul de nord, unde a fost ales cu o imensă majoritate de voturi. Bonapartiștii au votat toți pentru densus și cu ei s'au aliat și intransigenții lui Rochefort.

Alegerea acesta a produs consternare în cercurile sincerilor republicani. Fantoma cesarismului și a dictaturei s'a înfățișat dinaintea ochilor lor și i-a umplut de îngrijire.

„Eroul revanșei“, cum îl numesc Germanii, a intrat pe arhipile entuziasmului maselor în camera franceză cu scopul pronunțat de a o sparge, de a convoca o adunare constituantă și de a da țerii un nou regim întărit și sancționat printr'un plebiscit.

Reminiscențele erei napoleoniste au reînviat deodată ca prin tarmec și astăzi nu se mai vorbește în Paris decât de eventualitate, că Boulanger va deveni stăpân pe situațiune. Dacă i-ar succede acestuia — își dicu omenii — planul de a face să se disolve camera actuală, atunci cu ajutorul popularității, ce-o are la masă, generalul Boulanger ar câștiga o majoritate supusă lui în parlament și ar pute să procedă la revisiunea constituțiunii și să ia dictatura.

„Instituțiunile noastre voru feri însă Franca de rușinea unei dictaturi“, esclama șeful oportunistilor, d-l Jules Ferry, într'un discurs, ce l'a ținut în Epinal contra agitațiilor lui Boulanger. „Dacă acestu popor mândru și de spirit“, adause Ferry, „ar ajunge în patruzeci de ani a doua ora acolo, ca să considere mediocritatea ca geniu și pe unu Catilina să-l privească ca pe unu Washington, atunci s'ar nasce în Europa cel mai mare dispreț pentru unu popor, care se va fi dejosit astfel. Dictatura militară, cu care suntem amenințați, nu ar însemna numai decădița în ochii Europei, ci ea nici că s'ar pute ține fără războiu.“

Ca să se realizeze însă dorința lui Ferry și Franca să fiă ferită de pericolul și de rușinea unei dictaturi, n'ajunge a se ține vorbiri frumoșe, ci precum el însuși o recunoște, este de lipsă înainte de toate ca toți republicanii să fiă solidari, ca să potă ține peptu cu noulu curențu puternic boulangist.

Inceta-vor certele dintre republicani? Fi-vor capabile diferitele fracțiuni republicane ași da mâna, spre a pune stavilă mișcării „cesaristice“ și „plebiscitare“?

Eată cestiunea cea mare a momentului, dela care depinde mai mult decât liniștea interioară a Franciei, depinde chiar liniștea Europei.

Ferry a declarat, că el cu partida sa este gata a sprijini guvernul Floquet sub condițiunea, ca acesta să se opună energic

dinte Floquet din parteși s'a pronunțat asemenea contra acestui nou curențu, dicându într'un discurs ținut în adunarea „uniunii comerciale“, că „Franca republicană n'are lipsă de protector în timp de pace, nici de dictator în timp de războiu.“ Și Floquet a apelat la concordiă în simlul republicanilor, ca să se potă serba cu demnitate centenarul dela 1789 printr'o espozițiune universală pacinică și fructiferă.

Totul depinde acum dela modul cum va manevra guvernul și dela atitudinea fracțiunilor republicane, cari de nu vor păzi bine, Boulanger își va ajunge scopul.

În ședința de erī a camerei a declarat primul ministru Floquet, că și el doresce revisiunea constituțiunii, d'er crede că pentru acesta va fi bine ca camera să aștepte unu moment mai favorabil, când revisiunea nu va mai fi numai o cursă pusă de monarhiști sau o mascare a dictaturei.

Prin această declarațiune Floquet a inaugurat lupta în contra boulangismului și camera i-a votat încredere. Cătu timp va dura această armonie între guvern și cameră e însă greu de prevădit.

Deocamdată generalul Boulanger și-a ocupat în parlament scaunul de unde vrea să ajungă stăpân peste Franca. În cameră nu i s'a făcută la sosire nici o manifestatiă, d'er cu atât mai tare a strigat mulțimea adunată pe strade, când l'a dărit eșind din cameră, „trăiescă Boulanger!“

„Kreuzzeitung“ despre stările din Ungaria.

Amu comunicat într'unu număr trecut al fetei noastre cuprinsul unui al doilea articol asupra stărilor din Ungaria, apărut în foia germană „Kreuzzeitung“ din Berlin. Reproducem acum din acel articol următoarele pasaje:

Nu este, în adevăr, pentru alianța Germaniei cu Austria nimic de mare importanță ca conservarea și întărirea puterii monarchice a imperiului, care prin neclara „pozițiune de drept public“ a Ungariei e nu numai jignită d'er chiar și periclitată. Această neclari-tate și lipsă de precesiune din dreptul public al Ungariei a admis'o, precum ne aducem aminte, și însuși „Lloyd“ mai înainte. Din ea rezultă sentimentul că autoritatea monarchică nu potă să ajungă în Ungaria din destul la valorea ei. Er populațiunea nemaghiară așteptă dela ea scăparea din starea de aspirare, în care i-a pus hegemonia acordată Maghiarilor.

Cine se îndoiesce, că acum guvernă în Pesta cu o putere destulă de absolută unu ministeriu atârnat de parlament în sensul partidului maghiar domnitor?

...Acestu parlament este, în ceea ce privește partea cea mai puternică a lui, camera deputaților, din machinațiunile electorale ale micii nobilim comitatense

ministrațiune și jurisdicțiune de prin comitate în mâna sa.

...După legi și învoeli deosebitele naționalități aru ave în Ungaria să fiă politicesc egal îndreptățite. Realitatea nu stă însă în consonanță cu acesta. Servitorul maghiar, decât e din părinți nobili, exercită dreptul seu personal, er tovarășii sei Români și Slavi, ba chiar și stăpânul, care îi dă pânea, n'are asemenea drept. Ori decât îl are, nu-lu potă exercita. De douăzeci de ani acum aceste naționalități, afară de Sasi, așteptă noua lege electorală ce li-s'a asigurat. Acolo însă, unde, ca în Ungaria propriu disă, au obținut în mod mărginit dreptul de alegători, solgăbirul maghiar, comisarul electoral, ori vre-unu altu funcționar comitatensu sciă să-l înlătureze prin violență și violență, decât nu e dat pentru candidatul maghiar. Ce violente sunt mijlocele puse în aplicare, acesta a arătat'o o pertractare judecătorească făcută nu de mult la Panciova, în care s'a cetit'o poruncă dată de solgăbiru, în urma căreia 15—20 alegători români au fost aruncați fără discuțiune în temniță, fiindcă voiau să voteze contra candidatului guvernamental maghiar. Astfel i-s'a asigurat acestuia majoritatea; er judecătoria a pedepsit numai pe haiducii, cari au executat porunca solgăbirului, nu însă și pe solgăbiru.

Dominarea dreptului de alegători prin „națiunea conducătoare“ a avut între altele, dreptu urmare, că din 75 cercuri electorale, în care trei milioane de Români sunt numai ei în mare majoritate, nu a eșit decât unu singur deputat român.

Acesta era generalul Doda, a și refusat, întocmai ca urmașul lui, intrarea în camera deputaților, din care conaționali lui sunt excluși prin mărginirea drepturilor și prin mijloce nelegale. Respingerea acestor proteste în dietă cresce, forte firesce, mișcarea agitată ce există de decenii acum sub regimul maghiar.

Căci nu numai la alegeri, ci și în administrațiune și în justiția jignesce nobilimea comitatensă și țărănescă dimpreună cu ajutătorii ei pe celelalte naționalități, și storce în mii de direcțorii meduva țerii, la ale căreia calamități financiare nu puțin contribuiesc. După cea franceză administrațiunea ungurească e de sigur cea mai costisitoare.

Acolo, întocmai ca aici, ea este exploatată de parlamentari pentru căpătura aderenței lor, și de aceea se crează cu prisosă direcțorii. Și totuși nu de mult s'a făcut în dieta din Pesta declarațiunea, că o reducere a nenumăratelor direcțorii și sinecure, care sunt ocupate de mica nobilime, ar periclita pozițiunea Maghiarilor. S'a refusat și reducerea funcționarilor din ministerul de finance, care este aprăe îndoită ca ministerul de finance al Prusiei. Ba chiar ministrul de justiția a trebuit să se justifice, pentru-că nu are destulă considerațiune la recomandațiunile ce i-se fac de cătră deputați în ceea ce privește numirile de judecatori și ocuparea altor posturi din resortul lui. Până când, așa se întreba mulți patrioți adeverați din Ungaria, până când populațiunile noastre voru ave să sufere sub acestu regim radical de parlament și comitat? Când vomu obține er puter-nia executivă a Monarhiei?

E invederat, pe ce base e aşedat regimul parlamentar în Pesta, precum invederat este, că prin el e frântă influenţa monarhică directă asupra populaţiunilor. Trebuie să o regretăm această ca atată mai vârtos, cu cât tocmai această influenţă ar pute să domolească şi să impace incordările naţionale ce le cresc mereu în Ungaria.

Demonstraţiuni pentru Boulanger.

Alegerea generalului Boulanger ca deputat a provocat mari demonstraţiuni în Paris, în favoarea lui.

Înainte redacţiunilor diarelor „France”, „Intransigeant” şi „Cocarde” se adunară mulţime nespuse de oameni. Redacţiunile aşedaseră aparate electrice ce iluminau transparente, pe care erau publicate scirile dela teatrul luptei electorale. Pe inserate mulţimea deveni tot mai mare, comunicaţiunea trăsurilor tot mai grea şi în cele din urmă cu totul imposibilă. Mulţimea cânta cunoscutul cântec dedicat lui Boulanger „En revenant de la revue.”

Când sosi scirea despre rezultatul alegerii se ridicară grozave strigăte de bucurie. Chipul generalului ce fu arătat la transparent il salută mulţimea cu urări nespuse, er chipul lui Ferry, care asemenea fu arătat, il primi cu huidueli şi fluerături. Un om, căruia îi trăsni prin cap să strige „Jos Boulanger!” abia scăpă cu viaţa. Mulţimea cântă când „Marseillaise” când „En revenant” şi în strigăte nesfârşite de „Să trăiască!” porni spre Hotel de Louvre, unde locuesce Boulanger.

Poliţia împrăştia în strada Montmartre mulţimea, der acesta se readună repede şi ajunse în strada Rivali aproape de „Hotel de Leuvre”. Aci poliţia luă o atitudine mai serioasă. Încisise demonstraţiunilor calea. Cu toate acestea mulţimea strigându şi injurându voi să petrună înainte. Atunci sosi o brigadă de polişti şi se încără cu mulţimea, cu care ocaziune fură doi răniţi. O parte din mulţimea împrăştiată se duse strigându şi cântându pe piaţa dinaintea bisericii Madeleine, înaintea birtului Durand, unde se afla generalul, aşteptând rezultatul alegerii, împreună cu deputaţii Laguerre, Laur şi Chevillon, apoi Rochefort, proprietarul diarelor „France”, Lalou, şi contele Dillon. Din Lille sosi telegrama: „Generale! Toţi cei rămaşi aci beau în sănătatea voastră. Resultatul, chiar şi cel mai nefavorabil al v'uniu biou electoral din Lilla, dă pentru voi o majoritate covârşitoare!” Scire după scire, toate favorabile soseau din Denain, Valenciennes, Formies ş. a. În Lille încă au fost demonstraţiuni. Sunt arestaţi şi doi profesori dela facultatea catolică.

În salonul dela birtul Durand mai

sosiră deputaţii Vergoin, Granet şi mulţi alţi omeni. Sosind şi Deroulède ca să strângă mâna generalului, acesta dişe: „Nu diceţi nimic! Feţele voastre exprimă din destul simţmintele voastre. Dealtmintrelea totdeuna am fost sigur de cauza mea, căci celui ce se adresează către inima Francei, acesta îi răspunde totdeuna aşa”. Afară aştepta mulţimea ca să s'arate generalul, ceea ce însă nu s'a întâmplat.

Cătră un colaborator al lui „Figaro”, generalul a răspuns, la întrebarea ce i s'a pus, că nu se va mârşina a rămâne deputat al Nordului, ci va continua agitaţiunea, până ce va obţine disolvarea camerei. Întrebat fiind despre cestiunea războiului ori păcii, dişe generalul: „Noul împărat al Germaniei, decă actualul împărat ar muri, şi-ar da toate silinţele să susţină pacea, spre a se arăta simpatic poporului”. Generalul va publica în curându un op militar. După ce schiţă cuprinsul lui, observă: „Nimic nu preţuesce atât de mult, ca Elanul (aventul entusiastic) al trupelor ce se'ncred în comandantul lor”. Raportorul răspunse: „În d-voastră trupele ar ave încredere. Der v'aţi gândit şi la responsabilitatea ce o luaţi asupra-v în casul unui războiu?”. Boulanger răspunse: „Decă m'am gândit la asta! La mine stă astfel lucrul: Ori victoriă ori morţe. În tot casul n'aşu face ca Napoleonul”.

SCRILE DILEI.

În Şemniţu, unde şi în estu an cercetează mai mulţi tineri români s'erguincioşi şcolă montanistică şi silvanală, în dilele aceste eraşi s'a pornit contra lor o formală g'ona şi închisiţiune din partea oficiilor publice politice, pentru că aceşti tineri, pe lângă studiile lor, isî cultivă şi dulcea limbă a mamei lor şi cestec diarele române. Se înţelege că totă închisiţiunea şi scormonirea prin locuinţele lor a fost zadarnică şi nemotivă. Acuma se aşteptă sentinţa senatului academic. Caus'a acestei persecuţiuni orbe este nu numai şovinismul incuibat şi la acea academiă, ci şi denunţarea din răzburare, durere, a unui coleg român speculant.

Ce mişeli!

După o comunicare a biouului statistic din New-York, până la sfârşitul lunei lui Martie au emigrat în anul acest din Ungaria la America 3500 de persoane. Ce înfierare a regimului tizaişt!

Din rapoartele prezentate în adunarea comisiunii administrative a comitatului Bistriţa-Năsăud, ţinută la 4 (16) Aprilie sub preşedinţa fişpanului Banffy, estragemu următoarele: S'au des-

finţat poştele din Budacul săsesc şi Blaşul inferior din cauza lipsei de circulaţiune. Posturile vacante de medici cercuali din Sângeorgiul românesc şi din Bistriţa au fost ocupate, cel dintâi prin Dr. Monda, cestu din urmă prin Dr. Klein. În dare s'au încassat în luna Martie cu 4228 fl. 85 cr. mai puţin ca în Martie anul trecut. Esamenenele şcolii de agricultură din Bistriţa s'au făcut cu bun succes, în limba ungurească însă s'a făcut foarte puţin progres din partea elevilor. Aşa o spune acesta inspectorul de şole şi adauge, că în şcolile greco-catolice şi gr. or. sunt aplicaţi în funcţiune mulţi învăţători necualificaţi, pe cari însă inspectorul, fiind şi aşa pe sfârşitul anului scolastic, nu vră să-i delature din post, luându în consideraţiune dorinţa Episcopului din Gherla, care încă cere să nu fi delaturat. Imprejurarea acesta, dişe raportorul lui „Kolozvâr”, încă dovedesce cu câtă cruţare sunt tractate naţionalităţile din acest comitat.

Adecă: cu înlăturarea învăţătorilor cari nu sciunguresce! În adevăr cruţare ungurească în stilu muscălesc. Ne mirăm însă, că autorităţile nostre superioare bisericesci nu pun la locul lor pe acei slujbaşi unguresci, cari isî bat joc de autonomia bisericii nostre, sub scutul căreia ni sunt puse şi şcolile.

Castelul din Avrigu al lui Bruckenthal împreună cu parcul şi cu holdele ce i aparţin a fost cumpărat, la licitarea executore, de fraţii Borger din Sibiu cu 13.000 fl.

După un raport al inspectorului şcolar din comitatul Pestei, învăţătorii din Ocsa, Monor şi Tinnye, pe lângă aceea că au o l'efă miserabilă, apoi nici pe acesta nu s'au primit o de luni de dile, aşa că stau să mără de fôme.

Ce facu faimosele Kulturregyleturi?

În Cluşiu se plasmuesce înfiinţarea unei şcole de agricultură, care s'începă cursurile încă în anul acesta

Duminea viitoare va da orchestra orăşenescă din locu un concert în sala hotelului Nr. 1.

Mâne Sâmbătă, în 9 [21] Aprilie după amedi la 3 ore, comisiunea alesă de reprezentanţa comunală în afacerea denunţării contractului societăţii de iluminare cu gaz va ţine şedinţa publică în camera arhivei a sfatului.

Ionu Prişcu, un s'erman muncitor din Braşov-vechiu, a fost lovit de o cumplită nenorocire. Cinci copii avea s'ermanul şi toţi cinci i-au murit în dilele acestea de diferită. Nenoroci-

tul fiindu s'racu, ajutorul inimilor caritabile i-ar uşura durerea şi miseria.

Correspondenţa „Gazetei Transilvaniei.”

Măgheruşu, 15 Aprilie 1888.

Domnule Redactor! În preţitul diaru „Gazeta Transilvaniei” dela 23 Martie (4 April) a. c. Nr. 65 a apărut o correspondenţă din Şieu-Măgheruşu subscrisă de „Correspondentul” sub titlu „Starea poporului din comună”, în care se face imputare inteligenţei, „cu deosebire preoţiei şi învăţătorilor din „această împrejurime”, că pre puţin se interesează de naţiunea lor. că nu s'î procură foi românesci, ci maghiare şi germane”, de unde „correspondentul” vede că sunt aplicaţi mai mult spre naţionalităţi streine, decât spre a lor, din acărei sudore trăsesc, şi accentuează, că aşa se întâmplă şi în comuna Şieu-Măgheruşu, unde pe luminătorii poporului român mai nu-i dore capul de interesele poporului.”

Deorece această imputare mă atinge şi pe mine şi pe învăţătorul local, Vă rog să binevoii din consideraţiune cătră on. publicu a da locu în preţitul diaru următoarelor reflexiuni:

1. În fruntea poporului român din Şieu-Măgheruşu am onorea de a sta eu şi învăţătorul Vasiliu Tergoveţiu de 10 ani încôce. Şi numai „Correspondentul” nu scie, „din această împrejurime”, că preutul poartă două foi române: una politică şi alta bisericescă şi învăţătorul eraşi o foie românescă, procurate cu marabnegătiune după ale lor isvôre de venit. Şi fiindu-că subscribul posedu limba maghiară şi germană negreşit că mai cetesc şi câte o foie ce apare în aceste limbi, fără să comit prin acesta v'run păcat. Cătră pentru imputarea că inclin spre naţiuni streine va fi de ajuns, deşi modestia abia mă iertă, a arăta on. publicu că la conferinţa electorală din Gherla eu şi învăţătorul din Măgheruşu insotit de 4 reprezentanţi ai poporului, din marginea comitatului am alergat, şi acolo am luat parte activă amendoi la combaterea repositărilor viitoriştilă lăturea cu d-nii advocaţi Munteanu şi Steţiu, despre ce atestă procesul verbal al acelei conferinţe; asemenea am luat parte şi la conferinţa din anul trecut în Deşiu şi conlusele acelor conferinţe le-am executat prin abstenenţa totală dela alegeri, în butul tuturor provocărilor şi ademenirilor. Apoi epitul cu care m'a gratificat inteligenţa maghiară din juru „dühös oláh” şi „dacorománista” pentru că am avut curagiul civic a apăra interesele nostre naţionale de câte ori au fost atacate în prezenţa mea, nu îndreptătesce nici chiar pe „correspondentul” a mă negri, că nu mă interesează de naţiunea mea, şi că sunt aplicat spre naţionalităţi străine.

În afacerile comunale, haru Domnului, că până acuma ni-a succes a ave majoritatea totdeuna noi, poporul român, de când am intrat în această comună secundată de învăţătorul Vasiliu Tergoveţiu, şi fără de noi încă nici o afacere comunală nu s'a resolut. Şi de unde vine acesta? Ni-o spune „correspondentul” că: „dela capii poporului, cari sunt preutul şi învăţătorul”.

Desidiu pre „correspondentul” de a pute dovedi chiar şi prin membrii naţiunilor străine din această comună, că

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

(1)

Povestea Sfintei Marii.*

Omul mare, cu securea mare, merge în pădurea mare, taiă lemnul mare, face biserică mare: cu nouă uşi, cu nouă altare, cu nouă zebrele din Sf. Sore. În zebra mică şede Sfântă Maria cea mică, în zebra mare şede Sfântă Maria cea mare. Şi-a luat maica sfântă: carte albă în mâna dreptă, cruce sfântă în mâna stângă şi toţi fii îi cetea şi-i adeverea, numai Fiul cerului şi alu pământului şi-acela l'ă cetea şi-l adeverea, da la o lume de locu, der nu sciunde. S'a luat maica sfântă pe-unu delu ascuţit:

C'o sâncea de cuţitu,
Cu peru galbinu despletindu,
Cu faţa d'albă ţipându;
Pe unde maica sfântă mergea
Mandre făclii s'aprindea
Şi mândră erbă crescea.

Se întâlneşte maica sfântă c'unu meşteru de lemn. — „Bună ziua maică sfântă, ce te cânti, ce te dăulesci?” —

— „Cum nu m'oiu cânta, cum nu m'oiu dăuli, că toţi fii îi cetesc şi-i adevesc numai fiul cerului şi alu pământului, şi acela l'ă cetesc şi-l adevesc, da la o lume de locu, der nu sciunde.” — „Maică sfântă nu te cânta, nu te dăuli că de vedutu nu l'am vedutu, der de nume i-am audit: c'au venit balele de jidovi la mine să le facu crucea; din ce au dişu să li-o facu mai subţirea şi mai cinăşea, eu de-aia o-am lasat mai grosă şi mai borturosă, ca s'ă l'ă răstignescă mai tare din ôse.” Prins'a Maica sfântă a plange şi a blăstema: „O meşteru de lemn! lucrare-ai tu cu anul!

Şi apoi se capeţi banul!

Şi s'a luat maica sf. şi s'a dus:

Pe unu delu ascuţit
C'o sâncea de cuţitu,
Cu peru galben despletindu,
Cu faţa d'albă ţipându;
Pe unde maica sfântă mergea,
Mandre făclii s'aprindea
Şi mândră erbă crescea.
Lacrămile maicii sfinte jos picau.
Mere de aur se făceau,
Sfinţii apostoli le stringeau.
La Dumneşu în ceru le duce
Ddeu cu ele liturgii făcea.

Se întâlneşte cu un meşteru de fier: — „Bună ziua Maică sfântă, ce te cânti, ce te dăulesci?” — „Cum se nu mă cântu, cum se nu mă dăulescu, că toţi fii îi cetesc şi-i adevesc, numai Fiul cerului şi alu pământului şi acela l'ă cetesc şi-l adevesc, da la o lume de locu, der nu sciunde.” — „Nu te cânta nimic, Maică sfântă, nu te dăuli, că drept de vedutu nu l'am vedutu, der de nume i-am audit, c'au venit balele de jidovi la mine să le facu cuile, din ce au dişu să le facu mai groşe şi mai bortoroase, eu de-aia le-am făcut mai subţirele şi mai frumusele, ca se nu-i cadu Domnului sfântu greu de ele: că am, Maică sfântă mulţi fii, s'ă m'ăi mai rămână o ţiru de fier, ca să mai capetu ceva.” Atunci i-a dişu maica sfântă: „O meşteru de fier:

Cându-i da tu cu ciocanul.
Atunci se şi capeţi banul.

De acolo a plecat maica sfântă şi s'a dusu era:

Pe unu delu ascuţit
C'o sâncea de cuţitu, s. a. m.

Se întâlneşte cu o rōscă brōscă. —

„O maică sfântă, de ce te cânti, de ce te dăulesci?” — „O dragul maichii, cum se nu mă cântu şi dăulescu, că toţi fii... s. a. m.” — „Da că şi eu maică sf. am avut nouă fii, şi-a venit o rotă forforotă şi m'ă căcatu pe optu de-odată şi totu nu s'ă superat şi m'ă rămasu numai unul, numai: Tomi Tominoce

Calcă busuioc
Vin' la maica încôce,
Cu nisce piciole
Ca restitorele:
Cu nisce ochişorei
Ca nisce talgerei.
Şi nisce mēnuţe
Ca nisce fusuţe.

De locu cât ilu vede Maica sfântă prinde a ride şi dice: — „Pfiu, rōscă brōscă, că dela biserica mare, de când portu carte albă în mâna dreptă şi cruce sfântă în mâna stângă, nici atata voiă n'am avut şi acum m'ăi făcutu încă de-am risu” şi-a mai adaus: „Pfiu rōscă brōscă, de vei fi viă, de vei fi mōrtă, unde vei fi tu, să fiă apa bună.”

De-aci s'a dusu Sf. Feciōră până la curtea lui Pilat. Acolo aşa erau de pironite porţile, încatu nime nu putea so-

*) După cum a eşitu din gura povestaşului.

asertiunile mele nu sunt espressionea purului adevăr, și că suntem desbinați ori inapoia Sașilor.

Râu a făcut „corespondentul“ că a înegrit și pe acestă bravă popor împutându-i slăbiciunea ce nu o are.

Sunt foarte mulți între on. cetitorii ai „Gazetei“, cari cunosc mai de mult și mai bine starea poporului român din S. Măgheruș, și știu și aceea că poporul în a. 1863 în urma unui incendiu teribil a rămas gol pe strade, și ca s'și potă reconstrui edificile și-a vândut toate vitele, pre lângă aceea s'a îndatorit la jidovi cămătari, cari cu usura de 120% la sută le-au luat și celea ce le-au rămas scăpate de foc. Știu că înainte de venirea mea sub conducerea învățătorului a cumpărată casă parochială; era după venirea mea îndată în 1878 a edificat o biserică solidă frumoasă, care poate servi de model, la care afară de lucru a contribuit cu 7000 fl.; în 1883 a cumpărat în centrul comunei grădina și casa de școlă; pentru ajutoarea sărăciei și augmentarea venitorilor bisericești desecate a înființat la indemnul meu un fond de bucate, care adă se urcă la 100 hl., a îmbunătățit porțiunea canonică și a acvirat locu bisericesc.

Tote aceste acvișțiuni de interes comun cultural nu sunt destule progrese în aceste timpuri vitrege? Să mă ierte „Corespondentul“ s'și spun, că acestea nu pot rezulta din „invidii, certe și desbinări“, ci sunt rezultatul unei conduceri chibzuite și a încrederei, ce poporul are în conducătorii săi.

Poporul român din S. Măgheruș în starea sa materială dela 1878 încôce, de când stă sub conducerea mea, a progresat încă mult, că pre lângă edificarea bisericii, repararea casei parochiale, cumpărarea grădinei și casei de școlă și suportarea greutăților publice, în loc de cinci-spre-dece pluguri, ce mâna la anul 1878, astăzi mână 39 pluguri, și în lucrarea pământului și îngrișirea aceluia nu sunt întrecuți nici de Sașii din jur. În societate cu Sașii în 1883 a cumpărat unu dominiu cu 12,000 fl. la care Românii participă cu 4 din 5 părți. La cumpărarea acestui bun prin care a scăpat comuna de șicanele unui proprietar, care dicea că și apa și aerul deasupra locului său sunt ale lui. Societatea cumpărătoare a fost condusă de mine și de învățătorul, și astăzi stă sub președința mea. eră cassa e îndată înființată învățătorului, cu toate că sunt părtași Sași și Jidovi, ceea ce nu arată, că noi stăm în inapoia, ci mai bine înaintea altora.

Indată după strămutarea mea în S. Măgheruș luând esemplu dela colegul meu luteran mi-am plantat vie de specialitate Riesling în rânduri regulate, am perfecționat cultura ei după cel mai nou metod, am instruat poporenii la plantarea și lucrarea rațională a ei și după indemnul meu, astăzi maiortatea poporenilor au vie de Riesling bine ordinate alu căroru mustă torma se vinde vada dela 1 fl. 50 cr. până la 2 fl. 50 cr. și rivalizează cu „Steimiger“ ulu dela Beșineu. La acestă avânt s'a ridicat acest ramu economic sub conducerea și inițiativa mea, ceea ce e recunoscut nu numai în comună, ci chiar profesorul ambulat de vinicultură Paul Fekete a declarat viile noastre a fi de modelu cu adausul, că „în S. Măgheruș a

fost bine înțeles,“ și acum aduc proprietarilor unu venit însemnat și dau hrană la sute de dilerii, în așa timpuri, când în alte comune sunt peritori de fôme. Acestea sunt fapte cunoscute și semne de progres er nu de regres cum dice „Corespondentul.“

Introducerea comasării încă ni se atribue nouă, preot și învățător, ca cu atâtă să părem mai mari vândători ai poporului.

Fără de a vorbi despre folosul ori dauna, ce provine din comasare, poporul nostru, ca preste totu Românii, a fost contrar și este mâhnit pentru introducerea ei prin comuna Beșineu ca proprietară a 370 jugăre. Dăr știu și advocații din Bistrița și comisiunea emisă dela tribunal, că în fruntea combatentilor am stat eu cu învățătorul dăr aflându-se că pretenții au a 4 parte din teritoriu în sensul legei s'a decis a se face.

Și decă de această năpaste nu ne au putut feri advocații consultați, atunci cum se mai potă impuța că preotul și învățătorul sunt motorii principali ai comasării?

Altă imputare a „Corespondentului,“ e că, „starea instrucțiunii e foarte rea,“ că preotul și învățătorul „nu corespund chiamării lor.“

Pe lângă toate imprejurările de adă nefavoritose instrucțiunii, tinerimea eșită din școlă noastră se folosese de cetire, scriere și calculare în afacerile dilnice ale familiei, în oficiile comunale, și sunt aplicați la calea ferată; cântă în biserică în cor și cânturi naționale la petreceri și la lucrul câmpului; de altmintearea aprețierea rezultatului instrucțiunii e concredută unei mai mari autorități ca „Corespondentului.“

Acestea sunt reflexiunile, cu cari contra neadevărurilor spuse de „Corespondentul“ am fost dator caracterului nepătat, numelui bun, ce-lu prețesc mai mult ca viața, și chiamării mele și a învățătorului a le face din respectă cătră opiniunea publică, care și va putea face acum judecată clară de starea lucrului și despre intențiunile „Corespondentului.“

Primiți, vă rog, Domnule Redactor asigurarea deosebitei stime ce vă păstrează.

Ioan Cupcea,
preot greco-cat.

Intemplieri diferite.

A pățit'o. Cu ocaziunea recrutării în Timișoara, comisiunea de recrutare de clarase ca nedestoinic pentru serviciul militar pe unu artistu-acrobatu de cirou. De bucuria, acesta început să se producă în localul de recrutare făcându câteva salturi mortale. Comisiunea ilu chemă înderēt și fiindu vizitat din nou, fū găsit deplinu destoinic pentru serviciul militar, și încă în armata comună.

Incercare de sinucidere. Juristul Györfy Zoltán dela Clușiu, care abia are o etate de 22 de ani, se impușcă Luna trecută în peptu lângă mormentul tatălui său, aflător într'unu cimiteru din Clușiu. Nenorocitul a rămas încă în viață, dăr este atât de greu

coti să între prin dênsele. Și-a dat Maica-feciōră de două ori cu piciorul celu stângu în ele și nu s'au deschis; și-a dat odată cu celu drept și îndată s'au deschis în lături. Balele de Jidovi mâncau chiar atunci de amēdu la masă. De locu cât o zărescu, prinde o bală de Jidovă a o întreba: — „Tu ești Maria Dumnedōia?“ Maica sfântă i-a răspuns: „Eu.“ — „Atunci vei fi tu Maria Dumnedōia, când voru invia știucele ăstea din blid și va cânta cocoșul pe dunga blidului.“

Nici vorba nu o găta
Și știucele'n blindu umbra.
Cocoșul pe dungă-i cânta.

Prinde altă bală de jidovă a o batjocori din nou: — „Atunci vei fi tu Maria Dumnedōia, când vei sci ce este sub covată în tindă?“ — „O scrōfă cu trei purcei.“ — „Minți“, atunci se repedi la ea și i dete o palmă peste obrazul celu stângu și una peste celu drept! Și a început Maica sfântă a plânge și a vorbi: „Haidați, haidați, să vă arăt“. A rădicat Maica sfântă covata și a eșit de sub ea o scrōfă cu trei purcei. Scrōfa

câtă ce a eșit de sub ea, s'a frecat de cruce; de atunci nu Măncă Jidovii slănină. Apoi s'a dus maica sfântă la Domnul Cristos și i-a disu: — „O Fiul meu, prea dulce, prea frumos, putere ai avut să nu te lași să te rēstignescă balele de Jidovi...“ — „O maică sfântă, nu m'am lăsat pentru tine și pentru mine, ci pentru lumea totă, că să nu mă fi lăsat eu rēstignit n'audiai:

Cocoșu cântându.
Nici paseri ciripindu,
Nici feciori fluerându,
Nici fete mari horindu,
Nici trōscă de secure
Pe celu mijlocu de pădure,
Nici fluerașu de vântu
Pe celu mijlocu de câmpu.“

...Și-atunci a disu Maica sfântă: „Cine va sci povestea mea și o va dice la lună, la săptămână, la an și la jumătate, acela ca și cum ar face unu sărindaru.“

M'am suitu pe-o șea și v'am spus-o-asa.

Ieronim Dănilă.

rănit, încât nu mai e speranță de reînșănătoșare.

Nenorocire. Aprôpe de podul celu micu lângă fabrica de cărămidă dela Cristian, comit. Sibiuului, a fost călcat unu om de unu caru încărcat ce venea devale de pe dealu. Nenorocitul a murit imediat.

Foc. În Crisbavă unu incendiu a prefăcut în cenușe 11 șuri și unu coțeu de porc.

Furt. În fabrica de tutun din Clușiu se observă de câtu timp că dispar țigari. O perchisiune domiciliară la o lucrătore suspectă din fabrică n'a dat nici unu rezultat.

Efectele spiritului. În Cojocna s'a prins unu infanterist, care și-a finit serviciul, cu doi camerați ai săi, că bea dintr'o inghițură trei deciltri de spirt; de va câștiga prinsorea, ceilalți doi se plătescă alcoolul, care, fiă în trecēt observat, era de 39 de grade. Infanteristul bēu, dăr nu trecu mult și muri.

Sinucidere și omor. În Cisnădia s'au întemplat într'o odaia de servitori lucruri grozave. În odaia dormu servitorii într'unu patu cu etage (ca cele cismăresci). În despărțemētul de sus dormea unu servitor căsătorit și soțiasa, în celu de jos dormea unu servitor necăsătorit. Acesta găsi, în săptămâna acesta, într'o dimineță, când se deșteptă din somn și eși afară, pe servitorul celu insurat spēndurat de scara dela pod; alergă repede în odaia ca să deștepte pe nevasta spēnduratului și găsi, spre mai marea lui spaimă, pe acesta sugrumat. Grozav de adencă somn trebuie să fi avut servitorul, ca să nu audă elu sgomotul produs de asupra capului său prin sugrumarea femeii.

Maialu

se va aranga în favorul „Fondului pentru înființarea unei școle române de fete în Șimleul-Silvaniei“ la 8 Mai 1888 st. n. în păduricea mōrei, er în casu de timp nefavorabil în localitatea teatrului. Inceputul la 5 ore.

Prețul intrării: pentru familiă 1 fl. 50 cr. — de persoană 80 cr. v. a.

Suprasolviri se vor primi cu mulțămīt și se vor chita publice.

În timpul pauzei se va întempla sortirea obiectelor donate pentru spōrirea acelu fond.

Onorații oșpeți sunt rogați a se ingriji de victuale.

Pentru comitetul arangiatoru:

A. Cosma, Ioan P. Lazaru,
președinte. secretar.

SCRİ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

Berlinu, 20 Aprilie. (međul nopții): Starea sănătății împăratului e ceva mai bună, frigurile au mai slăbit, respirațiunea e mai ușoră.

(2 ore 32 m. noptea:) „Monitorul imperiului“ publică următorul buletin dela orele 9¹/₂ sēra: Impăratul a avut în totalu mai puține friguri ca er. În cursul dīlei a scuipat cam multă flegmă. Respirațiunea a devenit mai liniștită.

Parisu, 20 Aprilie. Numeroșe grupuri de omeni s'au adunat la intrarea camerei. Stradele au fost închise de poliția. În cameră deputatului Junel doresce să interpeleze asupra politice generale. Ministrul Floquet primesce discațiunea imediat și declară, că este totdeuna aderent alu revisuiri constituțiunii, dăr cere ca să aștepte camera momentulu, când revisuirea nu va fi o cursă pusă de monarhiști ori unu pretextu (mască) pentru dictatură. Camera primesce ordinea dīlei, care exprimă încredere în guvern. Deputatul Wickersheimer propune a se numi Sâmbătă o comisiune pentru revisuirea constituțiunii. Camera a primitu pro-

punerea și și-a amănat ședințele până Sâmbătă.

Bou langer a apărut în cameră la 3 ore, în timpul pauzei, când se vota. În cameră nu s'a făcut nici o manifestare. La întōrcerea sa dela cameră a fost primitu de mulțimea poporului cu strigăte de „Să trăiască!“

Bucuresci, 20 Aprilie. Conducătorii fracțiunilor minorității publice o declarațiune, care confirmă deplina desbinare între opozițiune și guvern.

„Telegrafulu“ acasă fățișu pe ambasadorul rusu Hitrovo, că a urdit turburările țērănesci, și cere ca guvernul să ceră rechiāmarea lui Hitrovo de cătră guvernul rusu. Se vorbește, că în adevēr Hitrovo va pleca în concediu.

DIVERSE.

O conferință redacțională. O conferință originală a avut acum de curēnd editorul dīarului din Londra „Pall Mall Gazette,“ anume Stead, cu unu din redactorii săi. Ambii acești domni n'au ședut nici decum față 'n față în vre-un biuro redacționalu, nu, ci erau în despărțare unu de altul de 11,200 kilm. Domnul Stead se afla în biurotul „Commercial Cable Co.“ din Londra și redactorul său dincolo de Oceanu în Westminster lângă Vancouver în America de Nordu britică. Când s'a început conferința, orologiul d-lui Stead arăta 9 ore sēra, orologiul redactorului său 1 oră după amēdi. Până ce venea răspunsul la o întrebare treceau cam 4 minute. Conferința a durat de totu 3 ore și a fost așa dicēndu împreunată cu pedeci, pentru că aparatul prin care se înțelegeau a fost rupt de o furtună la Winnipeg, însă dauna s'a reparat imediat și dīariștii și-au putut continua mai departe conferința lor.

Rectificare. La nota foiletonului din numărul de eri este a se ceti Jugements în locu de Fugements.

Cursul pieței Brașov

din 6 Aprilie st. v. 1888

Bancnote romănesci	Cump.	8.58	Vend.	8.60
Argintu românesc	„	8.52	„	8.54
Napoleon-d'ori	„	10.03	„	10.06
Lire turcesci	„	11.32	„	11.37
Imperiali	„	10.32	„	10.37
Galbini	„	5.90	„	5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	—
Ruble ruseci	5%	98.—	„	98.50
Discontul	6 ¹ / ₂	104.50	„	105.50
	8 ¹ / ₂	—	pe anu.	—

Cursul la bursa de Viena

din 19 Aprilie st. n. 1888.

Renta de aur 4%	96.75
Renta de hărtia 5%	85.55
Imprumutul căilor ferate ungare	150.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	95.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	126.—
Amortisarea datoriei căilor terate de ostu ungare (3-a emisiune)	110.25
Bonuri rurale ungare	104.40
Bonuri cu clasa de sortare	104.20
Bonuri rurale Banatu-Timișu	104.20
Bonuri cu cl. de sortare	103.90
Bonuri rurale Transilvane	103.60
Bonuri croato-slavone	103.25
Renta de hărtia austriacă	78.20
Renta de argint austriacă	80.45
Renta de aur austriacă	110.40
Losuri din 1860	133.70
Acțiunile băncii austro-ungare	864.—
Acțiunile băncii de credit ungar	289.50
Acțiunile băncii de credit austr.	271.—
Galbeni împărătesci	5.97
Napoleon-d'ori	10.05 ¹ / ₂
Mărci 100 imp. germane	62.37 ¹ / ₂
Londra 10 Livres sterlinge	126.95
Despăgubirea pentru dījma de vinu ungurescu	99.75
Imprumutul cu premiul urgurescu	121.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	124.30

Bursa de Bucuresci.

Cotă oficială dela 7 Aprilie st. v. 1888.

	Cump.	vend.
Renta română 5%	98 ¹ / ₂	90 ¹ / ₄
Renta rom. amort. 5%	91 ¹ / ₂	93 ¹ / ₄
Renta convert. 6%	89 ¹ / ₄	89 ³ / ₄
Impr. oraș. Buc. 20 fr.	35.—	37.—
Credit fonc. rural 7%	105.—	104.—
„ „ 5%	89 ³ / ₄	70 ¹ / ₄
„ „ urban 7%	103.—	103 ¹ / ₂
„ „ „ 6%	96.—	97.—
„ „ „ 5%	85 ¹ / ₂	86.—
Banca naț. a Rom. 500 Lei.	—	—
Ac. Je asig. Dacia-Rom.	—	—
Ac. de asig. Națională.	—	—
Auru contra bilete de bancă	15.— ³ / ₄	16.

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

Arverési hirdetés.

A felek felkérését folytán ezennel közhirítetjük, hogy a brassói 509 számú telekjegyző könyvben A+ 5598 helyrajzi szám alatt Bönches Károly és néhai Bönches Friedrike született Steege neveikre bejegyzett Brassó belvárosában a buzaszeren 550 ház szám alatt fekvő két emeletes ház nyilvános árverésen

1888 evi Majus hó 5-dik napján

delelőtt 9 orakor alolirt kir. közjegyzőnek a belvárosi Klastrom utczában a legtöbbet igerőnek 30,000, (harminez ezer forint) ki kiáltási árban vagy azon felül eladatni fog.

Miről venni szándékozok azon megjegyzéssel értesitetnek, hogy venni kívánok a kikiáltási ár 5⁰/₁₀₀-át készpénzben vagy ovdék képes érték papirokban az árverési biztos kezéhez letenni kötelesek, és hogy a részletes árverési feltételek Schnell Károly brassói ügyvéd ur és alolirt kir. közjegyző irodájában a hivatalos órákban mindenkor betekintheők.

Kelt Brassóban 1888 Aprilis hó 18-dik napján.

Nemes Péter,
kir. közjegyző.

Avisu d-lorü abonații!

Rugăm pe d-nii abonații ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postală și numerii de pe fâșia sub care au primită diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Administrațiunea „Gaz. Trans.“

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după ameză.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de ameză.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după ameză.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la *Rășnov-Zernesc-Bran*: 12 ore 30 m. după ameză.
b) „ „ „ *Zizin*: 4 ore după ameză.
c) „ „ „ în *Săcuime* [S. Georgii]: 1 oră 30 minute noaptea.
d) „ „ „ la *Făgăraș*: 4 ore dimineața.
e) „ „ „ la *Săcele*: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela *Rășnov-Zernesc-Bran* la Brașov: 10 ore înainte de ameză.
b) „ *Zizin* la Brașov: 9 ore a. m.
c) Din *Săcuime* la Brașov: 6 ore sera.
d) „ *Făgăraș* la Brașov: 2 ore dimineața.
e) „ *Săcele* la Brașov: 6 ore 30 minute sera.

Se deschide abonamentul pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diarü beletristicü și enciclopedicü-literarü — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare in 1 și 15 di a lunei in numerü cãte de 2—3 cõle cu ilustrațiuni frumõse; și publicã articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatralei ș. a. — mai departe tractezã cestiuni literare și sciẽtificẽ cu reflesiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atenziune vieța socialã a Romãnilorü de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriã și strãinatate; și prin glume in mare parte ilustrate nisuesce a face cãte o orã plãcutã familiei strivite de grijile vieței; și preste totü nisuesce a intinde tuturorü individiilorü din familiã o petrecere nobilã și instructivã. — Prețulü de prenumerațiune pre anulü intregü e 4 fl., pentru Romãnia și strãinatate 10 franci—lei, plãtibili și in bilete de bancã ori marce postalã.

PREOTULU ROMãNU. Diarü bisericescü, scolarü și literarü — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare in broșurü lunare cãte de 2¹/₂—3¹/₂ cõle; și publicã portretele și biografiile arhierilorü și preoțilorü mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorü sciẽțelorü teologice și in tre aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbãtorü și diverse ocaziuni, mai alesü funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și sciẽtificẽ-literari; și in urmã totü soiulü de amẽnunte și sciri cu preferința celorü din sfera bisericescã, scolasticã și literarã. — Prețulü de prenumerațiune pre anulü intregü e 4 fl. — pentru Romãnia 10 franci—lei, plãtibili și in bilete de bancã ori marce postalã.

Colectanții primescã gratisü totü alü patruea esemplarü.

Numeri de probã se trimitü gratisü ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totü de aci se mai potü procura și urmãtoarele cãrți din editura propriã:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romãni, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silãsi. — Partea I. Paulü Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincãi. Prețulü 30 cr.

Renascerea limbii romãnesci in vorbire și scriere invederitã și aprețiatã de Dr. Gregoriu Silãsi. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulü broș. I. II. cãte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tõte trei impreunã 1 fl.

Cuvõtãri bisericesci la tõte serbãtorile de peste anü, de I. Papiu. Unü volumü de preste 26 cõle. Acest opü de cuvõtãri bisericesci in trece tõte opurile de acestü soiü aparute pãnã acum — avõtãndü și o notitã istoricã la fiã-care serbãtorile, care aratã timpulü introducerei, fazele prin cari a trecutü și modul cum s'a stabilitü respectiva serbãtorile. Prețulü e 2 fl.

Barbu cobzariuü. Novelã originalã de Emilia Lungu. Prețulü 15 cr.
Puterea amorului. Novelã de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulü 20 cr.
Idealulü perdutü. Novelã originalã de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulü 15 cr.

Opera unui omü de bine. Novelã originalã. — Continuarea novejlei: **Idealulü pierdutü** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulü 15 cr.

Fãntãna dorului. Novelã popularã de Georgiu Simu. Prețulü 10 cr.

Codreanü craiulü codrului. Baladã de Georgiu Simu. Prețulü 10 cr.

Ultimulü Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulü 10 cr.

Elü trebuie sã se insoare. Novelã de Maria Schwartz. traducere de N. F. Negruțu. Prețulü 25 cr.

Brandã seu Nunta fatalã. Schițã

din emigrarea lui Dragoșü. Novelã istoricã naționalã. Prețulü 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istoricã dupã Wachsmann, de Ioanü Tanco. Prețulü 30 cr.

Probitatea in copilãria. Schițã din sfera educațiunii. Dupã Ernest Legouvẽ. Prețulü 10 cr.

Hermanü și Dorotea dupã W. de Goethe, traducțiune liberã de Constantinã Morariu. Prețulü 50 cr.

Ifigenia in Aulida. Tragediã in 5 acte dupã Euripide, tradusã in versuri de Petru Dulfu. Prețulü 30 cr.

Ifigenia in Tauria. Tragediã in 5 acte dupã Euripide, tradusã in versuri de Petru Dulfu. Prețulü 30 cr.

Petulantulü. Comediã in 5 acte, dupã Augustü Kotzebue, tradusã de Ioanü St. Șuluțu. Prețulü 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publicã ținutã in salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicorã, prof. gimnas. — Cu portretulü M. S. Regina Romãniei. Prețulü 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unü volumü de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulü redusü (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandãfiri și viorele, poesii populare, culese de Ioanü Popü Retegãnu. Unü volumü de 14 cõle. Preț. 60 cr.

Tesaurulü dela Petrosa seu Cloșca cu puii ei de aurü. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulü 20 cr.

Biblioteca Sãtenului Romãnu. Cartea I, II, III, IV, cuprindü materii fõrte interesante și amuzante. Prețulü la tõte patru 1 fl. — cãte una deosebã 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii fõrte interesante și amuzante. Prețulü 30 cr.

Colectã de recepte din economiã, industriã, comerciu și chemiã. Prețulü 50 cr.

Economia pentru scõlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulü 30 cr.

Indreptãrü teoreticü și practicü pentru invecãmõtulü intuitivü in folosulü elevilorü normali (preparandiali), a invecãmõtõrilorü și a altõrã bãrbați de scõlã, de V. Gr. Borgovanü, profesorü preparandialü. Prețulü unui esemplarü cu porto francatü 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura noștrã pedagogicã abia aflãmü vre-unü opü, intõcmõtü dupã lipsele scõlelorü noștre in mësura in care este acesta, pentru aceea ilü și recomandãmü mai alesü directorilorü și invecãmõtõrilorü ca celorü in prima liniã interesatã.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romãni. De V. Gr. Borgovan. Prețulü 15.

Manualü de Gramatica limbii romãne pentru scõlele poporali in trei cursuri de Maximü Popü, profesorü la gimnasiulü din Nãsõudu. — Manualü aprobatü prin ministeriulü de culte și instructiune publicã cu rescriptulü de datü 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulü 30.

Gramatica limbii romãne lucratã pe base sintactice de Ioanü Buteanu, prof. gimn. Unü volumü de peste 30 cõle. Prețulü 2 fl.

Manualü de stilisticã de Ioanü F. Negruțu, profesorü. Opü aprobatü și din partea ministeriului de culte și instructiune publicã cu rescriptulü de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practicã fõrte bogatã a acestui op — cuprindëndü compositiuni de totü soiulü de acte obveniente in referințele vieței socialã — se põte in trebuința

cu multü folosu de cãtrã preoți, invecãmõtõri și alți cãrturarü romãni. Prețulü 1 fl. 10 cr.

Nu mẽ uita. Colectiune de vier-surü funebrale, urmate de iertãciuni, epitafiã ș. a. Prețulü 50 cr.

Carte conducõtore la propunerea calculãrei in scola poporalã pentru invecãmõtõri și preparandü. Bros. I. scrisã de Gavrilü Trifu profesorü preparandialü. Prețulü 80 cr.

Cele mai eftine cãrți de rugãciuni:

Mãrgãritarulü sufletului. Carte bogatã de rugãciuni și cãntãri bisericesci fõrte frumõsü ilustratã. Prețulü unui esemplarü broșuratü e 40 cr., legatü 50 cr., legatü in pãnã 60 cr., legatü mai finü 60, 80, 90 cr., 1 fl., in legãturã de luxü 1.50—2.50

Miculü mãrgãritarü sufletescü. Cãrticã de rugãciuni și cãntãri bisericesci — frumõsü ilustratã, pentru pruncii scolarü de ambe secsele. Prețulü unui esemplarü broșuratü e 15 cr., — legatü 22 cr., legatü in pãnã 26 cr.

Cãrticã de rugãciuni și cãntãri pentru pruncii scolarü de ambe secsele, Cu mai multe icõne frumõse. Prețulü unui esemplarü e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulü Prea Sãntei Vergure Maria a Nãsõtõrei de D-đeu urmatü de mai multe rugãciuni frumõse. Cu icõne frumõse. Prețulü unui esemplarü speditü franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusü Christosü. Prețulü unui esemplarü legatü și speditü franco e 15 cr.